

20年前小妹车库被害 如今凶手终被缉拿归案

本报记者 陈栋 通讯员 陈怡

20年前,台州椒江倪家小妹夜归,被不怀好意的犯罪嫌疑人尾随到车库,妄图实施强奸,没有得逞。歹人竟痛下杀手,随后潜逃不知所踪。

一字一顿,倪家人含泪在车库的梁柱上写下“天网恢恢(恢恢),疏而不漏”八个大字后,尘封车库。

一晃,20年。

“妹妹,你终于可以瞑目了,那个害你的坏人被抓起来了!”5月10日,在得知嫌疑人张某被绳之以法,姐姐倪虹(化名)热泪盈眶地告慰妹妹倪婷(化名)的在天之灵。

梁柱上的字迹漫漶了,而正义不会缺席。

妹妹惨遭不幸的那个车库 20年尘封不动

“那天晚上我和她一起回家就好了。”说起妹妹的死,倪虹直到今天依然自责,“可怜啊,那年她才19岁。”

20年前,倪虹在椒江开了一家服装店,生意很好。懂事的妹妹倪婷总会来店里给姐姐搭把手,常忙到半夜才回家。

1998年8月8日晚上11点左右,倪婷帮姐姐打理完店里的琐事,觉得累就和姐姐说先回家了。倪虹往往要忙到凌晨才能回家。妹妹想早点回家休息,倪虹自然是同意的。

但姐姐怎么都想不到,那晚的匆匆分离,竟成了两个人的永别。

第二天凌晨,倪虹拖着疲惫的身体回到家,却发现车库的房门开着。她看到了一幕一辈子都无法忘记的场景:几个小时前还围着她姐姐长姐姐短的活泼小妹,这时已经躺在血泊之中没了动静。

倪虹万分惊恐地报了案。民警赶到,确认倪婷系他杀致死。

很长一段时间,倪虹和家人都回不过神来,不敢相信这是事实。这些年来,家人谁都不愿去动那个车库,“想妹妹了,就去那里看一下,希望推门进去的时候能看到她灿烂的笑容。”

车库就这样原封不动地保持了20年。家人在车库的梁柱上写下了“天网恢恢(恢恢),疏而不漏”八个大字。

专案组新老交接,永不解散 20年坚持不懈

多年来,椒江警方投入了大量的警力对案件进行侦查。由于线索有限,案件一度陷入僵局,但警方从未放弃,“新旧领导交替,老领导总会特别重视地把这个案子移交给新领导,嘱咐他一定要尽力早日侦破。”

今年4月,台州市局刑侦支队对案件的痕迹物证进行重新梳理分析,在有了新技术的支持后,警方掌握到一条重要线索,锁定了嫌疑人的身份信息。5月10日,椒江警方在宁波警方的协助下,在宁波市江北



王璐/绘

区一工地上抓获了嫌疑人张某。对比20年前最后保留的张某有关的信息,那时他十分瘦小,如今却是一个看起来显得很沧桑的中年男子。

张某今年已经41岁了,老家台州市三门县,但他已经记不清家乡的样子了,“哪里敢回家啊!我知道警察一直要抓我,我也没勇气面对自己犯下的错误。”

1998年8月8日晚,张某骑着自行车在椒江七号码头附近闲逛。当时,他看到一个年轻女子(倪婷)骑着自行车从他前面经过。刚20出头的他马上内心发热起来,“就觉得这个女孩特别漂亮,想让她做我女朋友。”

随后,张某产生了强奸的想法。于是,张某骑自行车,一路尾随倪婷推车进入车库。张某见车库一片漆黑,四周无人,就冲上去从背后抱住倪婷。他没想到倪婷会激烈反抗,没得手又担心对方会报警,他先掐晕了倪婷。但张某不放心,用随身携带的扳手敲打倪婷,最终致其死亡。

作案后,张某到处逃亡,在温州、青海等地打工,后来到宁波,在一工地上做水工,“只敢找那种小工地,不太正规的,不需要查我身份证的那种。”

逃亡期间,张某认识了妻子小美,两人结婚还有了女儿,现在已经14岁了。直到张某被抓,妻子和女儿才知道他的过往。张某说:“其实,这些年很煎熬,特别是自己有了女儿以后,我对之前杀害的姑娘感到特别愧疚。我能过体会到自己珍爱的女儿被人夺取生命的痛苦,特别对不起她和她的家人。”

然而,悔恨和醒悟来得太迟了。

20年后 绍兴母女被害案告破

本报讯 绍兴柯桥公安分局现任经侦大队大队长沈水良的笔记本里,他特别在意1997年12月4日至1998年11月30日的这本,因为里面有他一个无法解开的心结——1998年4月20日的绍兴皋埠母女被杀案。

这个心结,终于在20年后解开了。

1998年4月20日早上6点多,时任绍兴县(现为柯桥区)公安局刑侦大队副大队长的沈水良,和同事一起赶到皋埠镇集体村一幢两层高的农宅。在当天凌晨,农宅里的一对母女,倒在了血泊中。

“从一楼往二楼的楼梯拐角处休息平台上,有一名成年女性的尸体,29岁,不到两平方米的休息平台上发现大量血泡,在墙上、地上还有很多喷张的血痕,身上有多处利器伤。”他说。

也许是二十年的刑侦经历,让沈水良在叙述时,比较平静,“二楼卧室的双人床被鲜血染红,一名小女孩躺在血泊中,年仅6岁,没有了生命体征,身上同样有多处利器伤。”

沈水良是当时绍兴县公安局唯一的痕迹检验工程师。他发现,屋内的箱柜、抽屉等有多处被翻动的痕迹,但现场仅发现一处痕迹物证,“当年的技术和现在没法比。我们推断,嫌疑人身高应该在170厘米左右,年轻,身材结实。”

事发后,刑侦大队和派出所的民警经过大量的排查工作,仍然无法确认嫌疑人身份。

刑事科学技术的进步给案件侦破带来了希望。

2017年,柯桥分局刑事科学技术室创建全国示范技术室。同年,在省厅命案积案攻坚专项行动统一部署下,柯桥分局梳理历年未破命案,会同绍兴市公安局对命案中提取的痕迹重新进行标注、滚动比对。

功夫不负有心人,终于传来了好消息。今年5月4日傍晚5点左右,经绍兴市局刑侦支队比对,发现王某均存在重大作案嫌疑。绍兴警方迅速成立了专案指挥部,绍兴市局刑侦支队、柯桥分局会同嵊州市局迅速展开缉捕工作,当晚11点左右,专案组民警在嵊州市鹿山街道平安小区,成功将犯罪嫌疑人王某均抓获。

次日,王某均交代了整个作案过程:1998年4月20日凌晨,他流窜至原绍兴县皋埠镇集体村,在闲逛过程中发现一户人家门未关闭,遂起意入室盗窃。他在二楼作案时被惊醒的女主人发现并抓住,为摆脱被抓,用摆放在床边的半把裁缝剪刀将女主人及其女儿刺死。随后他偷走受害人家中的自行车,骑车逃离现场。

本报记者 华炜 柏建斌
通讯员 陈谊 朱敏锐 王振浩

新闻+

全省今年以来共破命案积案26起

无独有偶,就在“98·4·20”绍兴皋埠母女被杀案侦破的同一天,海宁警方也收到利好消息。

2006年发生的海宁3·5抢劫杀人案,从江苏邳州警方传来痕迹物证比对的反馈信息,经反复核准,确定徐州市贾汪区的张某有重大作案嫌疑,并于5月8日成功将张某和另一名犯罪嫌疑人张文某抓获。

钱报记者了解到,去年全年,全省共破获命案积案88起,是2016年的3倍。

今年以来,全省共破命案积案26起,其中距发案10年以上的积案24起、20年以上的13起,时间最久的距今26年。